

香港在国家改革开放中的地位和贡献

时间: 2009年06月22日 17时30分 来源: 《求是》 作者: 高祀仁

字号: [大字体 中字体 小字体]

胡锦涛主席指出：“在我国改革开放的历史进程中，广大香港同胞、澳门同胞发挥了重要作用，做出了突出贡献。”在隆重纪念中国改革开放30周年的历史时刻，以胡锦涛主席的科学论断为指针，回顾总结香港在国家改革开放中的历史性作用，明确香港在国家未来发展中的地位，对于进一步推动国家发展和香港繁荣具有重要的意义。

香港在国家改革开放总体战略中占有重要地位

我们党在革命、建设、改革各个历史时期都十分重视发挥香港的作用。建国之初，解放军勒马深圳河畔，以毛泽东同志为核心的第一代中央领导集体高瞻远瞩，提出对香港“长期打算、充分利用”的方针，为新中国留下了一个与外部世界交往的重要通道。内地实行改革开放，如何把香港的作用利用好、发挥好，成为中央始终关注的一个重要问题。

我们党在确立改革开放总体战略的过程中，充分考虑了香港因素。为党的十一届三中全会作准备的中央工作会议上印发了一份重要的参考文件，题目是《香港、新加坡、南朝鲜、台湾的经济是怎样迅速发展起来的》。在当时整个国家百废待兴、百业待举的情况下，如何借助包括香港在内的各方面的经验和力量，推动经济改革特别是对外开放迅速启动，是一个亟待解决的重要课题。1979年4月，时任广东省委负责人的习仲勋、杨尚昆同志提出在邻近香港、澳门的深圳、珠海以及汕头兴办出口加工区，得到邓小平同志的首肯。当时香港已经是成熟的现代化的华人城市，是内地最大的经贸伙伴和对外贸易的主要通道。党的第二代领导集体以敏锐的战略眼光瞄准香港，就是希望借助香港的资金、技术、人才和管理经验，促进内地改革开放和经济社会发展。

用“一国两制”方针解决香港问题，本身就蕴含着发挥香港作用的远见卓识。“一国两制”方针从酝酿、提出到付诸实践的30年，与改革开放的30年基本同步。“一国两制”的内涵至少包括两个方面，一是解决主权问题，二是保持香港的长期繁荣稳定。正如邓小平指出的，保持香港的资本主义制度50年不变，“不只是为了安定香港的人心，而是考虑到香港的繁荣和稳定同中国的发展战略有着密切的关联”。香港回归后，中央更加重视“一国两制”下的香港在国家改革开放和现代化建设全局中的重要作用。2001年制订的国家“十五”规划纲要，强调要“巩固和加强香港国际金融、贸易、航运中心的地位，加强港澳台与内地的经济合作及交流”，从国家战略层面就香港发展和香港与内地的合作提出明确要求。2005年制订的国家“十一五”规划纲要，涉及香港的分量明显加重，进一步明确了香港在国家发展战略中的定位和作用，就保持香港、澳门长期繁荣稳定问题作了专门论述，就深化香港与内地的合作等作出更为全面的安排。近年来，中央政府还相继出台了一系列政策，特别是2003年6月签署的《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》（简称CEPA），为香港参与内地的改革开放和现代化建设创造了更加便利的条件。

30年来，从党的第二代领导核心邓小平同志提出“一个国家、两种制度”，到党的第三代

求是重点文章

- 李长春：正确认识和处理文化建设发展中
- 张庆黎：奋力推进西藏跨越式发展和长治久安
- 为推进新疆跨越式发展和长治久安提供强
- 秋石：坚定不移地走中国特色社会主义
- 不断深化对中国特色社会主义文化发展规
- 魏礼群：转变政府职能 为加快经济发展
- 刘亚洲：加强国防和军队现代化建设战略
- 朱之鑫：坚定信心 迎难而上 扎实推进

红旗文稿推荐

- 程恩富 杨斌：国际金融危机对资本主义
- 于祖尧：汇率制度改革必须维护货币主权
- 毛胜 王兵：重温“马克思主义少
- 赵曜：小康社会思想的形成与发展
- 张树华：英国前首相撒切尔夫人谈瓦解苏
- 梅宁华：旗帜鲜明地反对历史虚无主义

图片资讯



领导核心江泽民同志提出内地与香港“谁也离不开谁”；从党的十六届四中全会提出保持香港、澳门长期繁荣稳定是我们党在新形势下治国理政面临的“崭新课题”，到十七大进一步指出是“重大课题”，再到胡锦涛同志2008年初对香港提出“集中精力发展经济，切实有效改善民生，循序渐进推进民主，包容共济促进和谐”四句话的总要求，都充分反映出我们党对香港及其作用的高度重视和深刻理解，极大地发展了“一国两制”理论，丰富了中国特色社会主义的理论宝库。

对于香港在国家改革开放总体战略中的重要地位和作用，香港同胞同样深有体会，深感自豪。2008年7月，香港特别行政区长官曾荫权在一个论坛上致辞说：“我深信，以邓小平先生为首的中央决策层，30年前思考寻求国家发展富强的道路时，曾注视到香港、注视到台湾和注视到新加坡这几个华人社会的经济发展经验，并从中受到启发。为什么邓小平先生要把全国改革开放最大的试验场放在深圳？就是因为深圳近水楼台，毗邻香港；为什么邓小平先生一而再、再而三呼吁内地要建设几个香港？就是因为他认为香港是内地现代化成功的示范单位；为什么邓小平先生要提出在香港实行‘一国两制’？因为他坚信，稳定繁荣的香港，对实现国家现代化有不可取代的作用。”这段话，既是对香港在国家发展战略中重要地位的深刻理解，也是对中央高度重视和发挥香港作用的精彩诠释。

香港为国家改革开放作出了巨大贡献

30年来，广大香港同胞通过投资、贸易和多种形式的合作，在国家发展外向型经济，推动产业结构升级、技术进步、创造财富、增加就业，完善社会主义市场经济体制，促进教育文化体育事业发展等方面，都发挥了不可替代的作用，为国家改革开放和现代化建设作出了巨大贡献。

1. 积极的先锋作用。改革开放之初，内地投资环境差、政策不完善、投资前景不清晰，外资犹豫观望。在这种情况下，是香港同胞怀着赤诚的爱国之心和敢为天下先的精神，率先大胆到内地投资建厂。作为第一个“吃螃蟹的人”，香港工商界人士在内地对外开放中创造了许多第一。1978年第一家由境外人士开办的工厂——珠海香洲毛纺厂，1980年第一家中外合资企业——北京航空食品有限公司，1983年第一家五星级酒店——白天鹅酒店，都是港商的杰作。这无数个“第一”形成了一道亮丽的风景线，不仅为当地经济的恢复和发展注入了“第一桶金”，而且发挥出巨大的示范效应，激发了外商投资中国的信心，带动世界各地的企业家随后纷至沓来。

2. 持续的推动作用。1978年至2007年，中国GDP以平均9.8%的速度增长，创造了举世罕见的经济奇迹。在拉动经济增长的“三驾马车”中，香港在投资和出口两个方面都发挥了巨大的、持续的推动作用。香港是内地最大的直接投资来源地。1979年至2007年，内地累计吸收香港直接投资项目28.85万个，实际使用港资累计3085.33亿美元，占内地引进外资项目和实际利用外资的45.2%和40.4%，在80年代中期，港资曾占到内地利用外资比重的60%。香港是内地最大的海外筹资中心。在香港上市的内地企业，包括H股公司、红筹公司及非H股民营企业，总数已达453家，累计筹集资金超过1.9万亿港元。

3. 独特的桥梁作用。长期以来，香港一直是内地与国际市场联系的重要桥梁。内地扩大对外开放，实施“引进来”、“走出去”战略，为香港提供了大显身手的舞台。香港外国银行多、投资基金多、跨国公司地区总部多，很多外资通过香港进入内地。香港市场规则与国际接轨，许多内地企业到香港设立窗口，学习借鉴香港做法，为走向世界积累了经验。香港与国际市场联系广泛，是内地企业和商品进军海外的“中转站”。香港传媒积极报道国家改革开放的成就，成为世界了解中国的一扇窗口。港台关系是两岸关系的特殊组成部分，香港各界特别是工商界与台湾关系密切，两地经贸交流和人员往来频繁。香港在两岸关系中的重要的中介作

用，大大增进了台湾同胞对祖国大陆的了解和对“一国两制”的认知。

4. 有益的借鉴作用。在内地从高度集中的计划经济体制向社会主义市场经济体制转型的过程中，香港市场经济的理念、管理模式和规范做法提供了有益的借鉴。经济特区的发展就是从学习香港、引入市场经济成分开始的。在国有企业股份制改革过程中，香港金融市场不仅发挥了融资渠道的作用，而且对推动国有企业建立现代企业制度和完善公司治理结构产生了重要影响。内地的商品房改革、城市规划、市政建设、城市管理、土地管理、社会保障体系建设、公务员管理和社会服务等，都大量借鉴了香港的经验。

香港同胞在大力支持内地经济发展的同时，也热情关心和积极支持国家教育、科技、文化、卫生和体育事业的发展。30年来，香港同胞慷慨资助内地公益事业，捐款总额达数百亿元人民币。霍英东、李嘉诚、邵逸夫等众多社会知名人士，就是这方面的杰出代表。每当内地遭受自然灾害的时刻，香港同胞总是倾力相助。去年“5·12”四川汶川发生特大地震后，香港同胞立即行动起来，在短短一个多月的时间里，仅民间捐款就达20多亿港元，充分体现了血浓于水的骨肉深情，彰显了中华儿女万众一心、共克时艰的伟大民族精神。

香港在国家未来发展将继续扮演重要角色

30年后的今天，我国已经步入了科学发展的新阶段，处在一个加快发展的战略机遇期。在东部地区继续保持率先发展的同时，西部开发、东北振兴、中部崛起全面推进，社会主义新农村建设、和谐社会建设全方位展开。以“经济圈”、“经济带”为特征的区域经济的带动作用越来越明显。香港作为国家发展的一部重要引擎，作为珠三角经济区的一个重要支点，完全可以在国家未来发展中扮演更加重要的角色。香港是单一的城市经济体，“背靠祖国、面向世界”，在服务国家建设中谋求自身发展，是香港成功的秘诀。在经济全球化、国际竞争日益激烈的时代，香港只有依托内地，充分利用好“一国两制”的制度优势，才能提高抗风险能力；只有加强与内地的合作，实现优势互补，才能不断拓展发展空间，才能巩固和发挥既有优势，不断提高自身的竞争力。

香港与内地的合作已经具备了良好的基础，而其拥有的独特的优势也决定了香港能够对国家的改革开放发挥更大作用。历经30年，香港与内地的合作在各方面都积累了丰富的经验，已经从单纯的市场推动演进到市场与政府双重推动的新阶段，合作的范围越来越广。特别是CEPA的推出，大大消除了香港与内地在贸易、投资方面的制度性障碍，为两地在更宽更广领域的合作奠定了良好的基础。香港服务业高度发达，是国际金融、贸易、航运中心，可以协助内地更好地利用国际市场和资源，促进国家经济实力特别是金融实力的提升以及与全球经济的融合，为国家“硬实力”的增长继续发挥重要作用。香港还可以在促进内地市场经济体制的完善、公共政策的制订和社会管理、城市管理水平的提升等方面发挥更大作用，为国家“软实力”的增强作出重要贡献。

30年来，香港与祖国同发展、共进步。“香港因素”成为国家改革开放取得成功的重要原因，改革开放则是香港成就中至关重要的“内地因素”。香港背靠祖国，抓住改革开放的历史机遇，借助国家经济持续快速发展的契机，利用内地庞大的市场腹地，获得了巨大商机，成功实现了制造业的北移升级和经济转型，成为世界级的商业和服务中心，成为创造“经济奇迹”的亚洲四小龙之首。国家的发展需要香港，香港的发展离不开国家。展望未来，香港必将在继续参与国家改革开放的进程中，实现自身更大的发展，为中华民族的伟大复兴作出新的更大贡献。

（作者：中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任）

相关文章

发表评论

(评论仅代表评论者个人观点, 不代表求是理论网立场和观点。)

- 1、发言人应遵守国家有关法律法规, 并承担一切因您的言论而直接或间接引起的法律责任。
- 2、发表言论时请注意文明用语, 所有评论经审核后发布, 字数在1000字内。
- 3、本网拥有管理留言的一切权利。

名字: 验证码: 1865

匿名发表

网友留言

[查看更多留言>>](#)